

赵俊芳：户籍民警的“小岗大爱”



工作中的赵俊芳。

□通讯员 许艳灵 文/图

赵俊芳，商水县公安局化河派出所户籍民警，2013年7月加入公安队伍，从事户籍工作。她用笑脸迎接每位办事群众，用精湛的业务与辛勤的付出诠释着户籍民警的“小岗大爱”，曾被评为“最美警嫂”“最美民警”等荣誉称号。

户籍窗口是公安机关服务群众的前沿阵地，更是密切警民关系的桥梁纽带。从入职那一天起，赵俊芳就告诉自己，必须把群众当成自己的家人一样对待，认真为群众办好每一件事。

化河乡面积大，人口稠密，小街小巷纵横交错。为尽快熟悉业务，赵俊芳虚心向老民警学习，不懂就问、不会就学，并经常利用节假日到辖区村庄了解情况。走访途中，看到路边有垃圾，她就随手捡起来；看到有人提重东西，她就上前搭把手；看到老人行动不便，她就搀扶他们回家。没多久，辖区的一条条街道、一张张面孔，赵俊芳都熟记于心。

户籍工作一头连着党和政府，一头连着群众。在疫情最严重的时候，为方便群众办理业务，减少疫情传播风险，赵俊芳采用分流预约的方式为群众办理业务，并放弃休息日，为群众送证上门，宁愿自己辛苦点，不让群众多跑路。疫情期间，赵俊芳为辖区群众提供预约服务296人次，登门办证、送证服务127人次。

“户籍警既然姓‘户’，心中就要装着辖区的千家万户。”赵俊芳是这样说的，也是这样做的。

化河乡何楼村的王大爷平日行动不便，后因病情严重急需到院治疗，但因其身份证丢失无法办理入院登记手续。赵俊芳得知情况后，立即带着照相机赶到老人家中，为老人采集信息、办理手续，并自掏腰包为老人缴纳办证费用。为了让老人尽快拿到身份证，赵俊芳特事特办，用最短的时间把身份证办好并送到王大爷手中。

化河乡肖庄村的肖某身份证丢失后到派出所办理了补办手续，但是身份证办好后，其迟迟未到派出所领取，眼看快要过年了，赵俊芳带着身份证前往肖某家中。经了解，肖某患重感冒全身无力，连起床都成问题，其儿女都在外地打工，家里只剩一个年幼的孙子。看到这一幕，赵俊芳赶忙联系医生为肖某看病，又为肖某买来肉、米、面、油、菜等年货。

工作中类似的事情还有很多。多年来，赵俊芳以满腔热情书写着一个个真情为民的动人故事。

2019年清明节假期最后一天，赵俊芳的丈夫在值班期间突发疾病，因公牺牲。这突如其来的变故令她难以接受，面对年幼的孩子和家庭的重担，赵俊芳在经历短暂的悲伤后重返工作岗位。她说：“只有忙到没有空闲时间，才能让自己从痛失挚爱的悲伤中短暂解脱出来。”

为民服务没有最好，只有更好！赵俊芳就像一缕阳光温暖着群众的心田，在为民服务的道路上，她矢志不渝地践行着自己的赤诚初心。③2

商水警察故事⑤

本版组稿 窦娜



“沉浸式” 体验法治课

5月15日上午，周口师范学院政法学院的大学生在法庭参观。当日，该校师生一行40余人走进扶沟县人民法院，以法庭为“教室”，以真实案件为“教材”，“沉浸式”体验法治课。③2

通讯员 张素敏 樊帅 摄

扶沟两兄弟非法狩猎被罚

□通讯员 葛清华

本报讯 不起诉不等于不处罚，在被不起诉人确有行政处罚必要时，如果对这些既不“刑”又不“罚”，显然有违社会公正，只有罚当其错、不枉不纵，才能有效维护法律的权威。近日，在扶沟县人民检察院办理的一起刑事案件中，被不起诉人陈某兄弟二人因实施非法狩猎行为受到行政处罚。

2024年1月1日晚、1月2日晚，陈某兄弟二人在禁猎区和禁猎期使用弹弓等禁用工具，非法猎捕珠颈斑鸠5只（其中2只已死亡）。经鉴定，被捕获的珠颈斑鸠属于国家保护的有益的、有重要经济价值的、有科学研究价值的陆生野生动物（俗称国家“三有”保护动物）。公安机关查明陈某兄弟二人涉嫌非法狩猎罪的犯罪事实后，将二人移送扶沟县人民检察院审查起诉。陈

某兄弟二人犯罪情节轻微，且具有坦白、初犯、认罪认罚等法定从轻、减轻情节，扶沟县人民检察院刑事检察部门依法对陈某兄弟二人作出相对不起诉决定。

被不起诉并不意味着不需要承担任何责任。根据最高人民检察院《关于推进刑双向衔接和行政执法行为监督构建检察监督与行政执法衔接制度的意见》有关规定，扶沟县人民检察院刑事检察部门将该案移送至行政检察部门。行政检察部门对该案进行审查后，于2024年2月6日向扶沟县自然资源局制发检察意见书，建议其依法给予陈某兄弟二人行政处罚。近日，扶沟县自然资源局对陈某兄弟二人分别罚款2100元。③2

检护民生

租车后再抵押

项城一男子“空手套白狼”被判12年

□通讯员 赵榕 王二佳

汽车租赁业务为人民群众的出行提供了极大便利，但也让一些不法分子打起了“歪主意”。24岁的王某杰通过伪造虚假证件，将租来的车辆转手抵押进行变现，最终身陷囹圄。4月3日，经项城市人民检察院提起公诉，被告人王某杰被项城市人民法院以诈骗罪判处有期徒刑12年，并处罚金16万元，追缴其违法所得，退还给被害人。

2023年8月18日，王某杰在郑州某汽车服务有限公司租了1辆白色保时捷帕拉梅拉轿车，并通过邝某某（已判刑）伪造了假的机动车登记手续和机动车行驶证。2023年9月14日，王某杰将该车抵押给朱某进，骗取朱某进40万元。2023年9月19日至9月25日，王某杰陆续将租赁的1辆黑色梅赛德斯奔驰越野车、1辆黑色奥迪A6L轿车、1辆白色保时捷911轿车进行抵

押，骗取朱某进110万元。2023年10月13日，王某杰将租赁的1辆黑色奥迪A6L轿车卖给李某星，骗取13.495万元。

连续“收抵”多辆轿车的朱某进，对王某杰产生了怀疑，经到有关机构核查，发现王某杰抵押给他的轿车全是租赁来的，于是在2023年10月26日向公安机关报案。2023年11月3日，王某杰被公安机关抓获归案。

无论是汽车租赁公司还是抵押公司，都要加强风险管理，严格把好审核关，规范内部流程；在交易过程中，要认真核实对方身份，仔细鉴别车辆相关手续及机动车行驶证真伪，以防被骗。检察官同时提醒广大群众，任何试图不劳而获的行为都是不可取的，终将受到法律的严惩。③2

以案释法